圣经类:《我们在天上的父:从羊皮古卷探索主祷文精义》一般言老师



书名:《我们在天上的父:从羊皮古卷探索主祷文精义》

作者:郭尼希、庄杰夫

译者:王大民 出版社:宣道 出版年份:2011

有些教会每周主日崇拜都请会众背颂主祷文作结束,有些学校更要求同学在早会中背诵主祷文,所以即便是未信主的朋友,他们对这段经文一点都不陌生。以往也曾看过不少关于主祷文的研究及解释,不同的年代都总会找到一些新意。无论时日过了多久,我们看见主祷文在信徒心里的确有着不可言喻的地位,并且是深入民心的。

犹太学者与牧师的对话

偶然看到了《我们在天上的父》这本书,吸引笔者目光、同时也是本书卖点的,就是**它是由一位犹太圣经学者和一位美国黑人牧师合作写成。**他们并不是躲在图书室内钻研各类巨著,乃是在一个偶然遇上的机会,**同感一灵地前往耶路撒冷,希望在圣城中寻到主祷文的根,要看耶稣是在哪里教导门徒这样祷告,祷文中深藏着什么隐秘的旨意。**这本书的编排方式,仿佛让我们看到两位作者在信仰上进行深入的对话。

由于是两人联合著作,他们需要在同一议题上表达不同的看见,所以他们商议后,决定采用第一人称的形式轮流发表个别意见。全书主要分为几个大部份,其中因为**他们参考了千多年来大量的马太福音希伯来文版本,因此在他们阐释主祷文的涵义时,为以往希腊文版本解读不清的地方注入了新意思。**

主祷文的地点

两位作者花了大约三分之一的内容解说主耶稣向门徒讲主祷文的地点,也是登山宝训八福的 发详地。他们实际地一个地点一个地点的去找,作比对,要寻根究底,最终他们发现最大的 可能性是提比哩亚西北面约 5 英里的哈定角。虽然这不是百分百的答案,但他们认为这个地 点的描述是最能符合各项证据的要求。至于他们是怎样确认,就要你们亲自看他们的足迹与 佐证了。

主祷文原文的涵义

本书余下的一半内容探讨主祷文的希伯来文涵义,其中发现有一些希腊文版本或中文版圣经解释不到的意思,但如果以希伯来原文看,就丰富多了。例如太 6: 11 "我们日用的饮食,今日赐给我们"中"饮食"的意思;太 6: 12 "免我们的债,如同我们免了人的债"中"免"的是什么"债";太 6: 13 "不叫我们遇见试探,救我们脱离凶恶"中的"试探"与"凶恶"是什么意思等。可能因为其中一位作者是犹太人,深谙希伯来文和旧约,所以在解释的过程中让我们对旧约相关经文及犹太教的传统有更多的认识。

爱不释手

马太福音已被翻译成超过 1,400 种语言,期间亦有不少人对主祷文进行研究,笔者很希望看到本书的作者更多解释经文,因为**他们实在能够以不同的角度来给我们认识主祷文的内容**。他们花了不少篇幅来讨论、认证耶稣教授门徒的地点所在,是因为他们认为地点所在对经文的某些理解是有帮助的。他们的选材正好让我们确定,**研经时背景资料是重要的,对我们理解经文是有一定的帮助。**

笔者对这本书爱不释手,因为能够**由讲希伯来文语系又对犹太人、犹太教有认识的人领我们进入耶稣时代,并与基督徒进行对话,使我们从中进一步认识这篇永垂不朽的祷告**,实在是难能可贵。这本书可以在网上购买,如果大家对笔者所讲的内容有兴趣,是值得买来细心研读的。

欢迎浏览良友圣经学院网站 http://new.1tshk.net/, 或 https://lts33.net, 电邮至 school@liangyou.net 联络。